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Цель урока: 
- познакомить с русской культурой Слобожанщины, раскрыть роль литературы в укреплении славянского единства, гармонизации межнациональных отношений, в формировании Восточнославянской цивилизации; 

-    совершенствовать навыки исследовательской работы;   

- формировать мировоззренческие черты личности на основе гуманистических традиций украинской и русской культуры; 

- способствовать нравственному воспитанию учащихся.

Оборудование урока: портреты русских писателей, поэтов, деятелей культуры, побывавших в Харькове.

Ход урока.
Учитель. Задачей сегодняшнего урока является знакомство с русской культурой Слобожанщины.

Пять групп исследователей: «историки», «биографы», «чтецы-декламаторы», «краеведы», «литературоведы» - представят нам результаты своей подготовительной работы к данному уроку.

О как

Я русских девушек прохаю

говорить любимым
губы в губы

задыхающееся «кохаю»

и понятнейшее слово – 

«любый», - 

писал накануне войны 1941 г. харьковчанин Михаил Кульчицкий (1919 – 1943 г.г.), в то время студент московского литинститута. Для молодого поэта интернационализм был не политической доктриной, а принципом жизни. Любовь к России («Я очень сильно люблю Россию») как к большой Родине предполагала любовь к малой Родине – Украине, Харькову («сильный, как пожатие руки»). И разве подобное мироощущение не типично – и сейчас – для многих представителей Харьковской интеллигенции, молодежи? Увы, поколение (уже не первое!) наших школьников, проходящее всего Толстого за 4 часа (равно как и Пушкина, Достоевского, Чехова), а «великий и могучий» и вовсе факультативно, никаких «сантиментов» по адресу России иметь не может. Что же делать? Именно сейчас – «время собирать камни»: зафиксировать и сделать достоянием прежде всего молодого поколения все, что делало и делает Харьков частью общерусской культуры.
1-й «историк». Слободская Украина с середины ХV(( в. являлась мощным культурным котлом, в котором «плавились» представители многих народностей – греки, татары, калмыки, молдаване («волохи»), евреи, караимы, немцы, поляки, цыгане … - все-таки в наибольшей степени она аккумулировала двух этносов – украинский и русский.
2-й «историк». Символом слобожанской культуры является самое древнее здание Харькова – Покровский собор (1689 г.), соединяющий в себе формы «украинского зодчества» («украинского барокко») с традициями русской церковной архитектуры.

1-й «литературовед». Совершенно очевидно, что вне всякой связи с круглыми датами должна быть разработана программа по установлению мемориальных досок, посвященных пребыванию в Харькове и окрестностях таких деятелей русской культуры, как В. Жуковский, В. Белинский, А. Чехов,                            Л. Толстой, И. Бунин, В. Гаршин, А. Островский, С. Есенин, К. Бальмонт,                               И. Эренбург, А. Ахматова, О. Мандельштам, М. Волошин, Б. Пастернак,                         М. Светлов, Б. Слуцкий, К. Станиславский, П. Чайковский, М. Врубель,                          С. Рахманинов, М. Щепкин, А. Рубинштейн, В. Серов, И. Айвазовский,                           Б. Окуджава, В. Высоцкий, Д. Ойстрах, С. Рихтер …
2-й «литературовед». Список, понятно, далеко не полон, и все-таки достаточно для того, чтобы согласиться с мыслью, что присутствие этих людей в современной культуре Харькова продолжается.
1-й «биограф». Харьковский визит С.Есенина. Нам, харьковчанам, повезло: поэт посетил наш город с неофициальным визитом. Он приехал в Харьков 28 – 29 марта 1920 г. с двумя своими друзьями – издательским работником А.М. Сахаровым и поэтом А.Б. Мариенгофом. В тот год на 28 – 29 марта пришелся трехдневный христианский праздник Пасха.
2-й «биограф». Была ранняя весна, стояла прекрасная, теплая, солнечная погода. В один из этих дней Сергей Есенин читал свои богоборческие стихи на бульваре, где-то между памятниками Пушкину и Гоголю. Собралась большая толпа верующих людей, возвращающихся из церкви. Когда толпа поняла, что Есенин читает антирелигиозные стихи, она стала сжиматься вокруг поэта, грозя избить его. Выручила Есенина группа матросов, неизвестно откуда появившимся в нашем сухопутном городе.
1-й «краевед». Жил Сергей Есенин на улице Рыбной, ныне Кооперативная, в доме 15-В. Фамилия семьи, в которой он жил, неизвестна. Дом не сохранился. В честь Сергея Есенина одна из улиц города названа его именем. В мае 1990 года в Харькове были проведены 11-е Всесоюзные Есенинские чтения «Сергей Есенин и Украина».

1-й «чтец-декламатор». Во время визита в Харьков весной 1920 г. Сергей Есенин написал известное лирическое стихотворении «По-осеннему кычет сова…»

По осеннему кычет сова, 

Над раздольем дорожной рани.

Облетает моя голова, 

Куст волос золотистый вянет.

Полевое, степное «ку - гу», 

Здравствуй, мать голубая осина!

Скоро месяц, купаясь в снегу,

Сядет в редкие кудри сына.
1-й «чтец-декламатор». 
Скоро мне без листвы холодеть, 

Звоном звезд насыпая уши.

Без меня будут юноши петь,

Не меня будут старцы слушать.

Новый с поля придет поэт, 

В новом лес огласится свисте.

По-осеннему ссыплет ветр,

По-осеннему шепчут листья.

Учитель. Есенин был человеком исключительной впечатлительности. О нем можно сказать словами А.П. Чехова, что он был наделен особым человеческим талантом: «чутьем к боли вообще». И вот, может быть, под влиянием внезапно нахлынувшей боли разочарования, душевной усталости Есенин написал стихотворение «По-осеннему кычет сова…»
3-й биограф. Анна Ахматова побывала в Харькове только раз. Уже именитая, но еще не опальная, 22 апреля 1924 года она выступала в городской Общественной библиотеке, которую теперь мы знаем как библиотеку имени Короленко. А. Ахматова, одетая в длинное черное платье, читала стихи и казалась очень молодою, «величественной и беспомощной». А затем, после выступления местная певица пела романсы на слова Ахматовой.

Учитель. Исследовательская группа 10-А класса обобщила материал «Литературные памятники в Харькове», героям произведения Ильфа и Петрова.
3-й «литературовед». 

Памятник отцу Федору на Южном вокзале.
Памятник отцу Федору на 1-й платформе Южного вокзала был открыт 3 августа 2001 г. Идея поставить памятник принадлежала директору видеоканала «Первая столица» Константину Кеворкяну. Он отметил, что авторы «Двенадцати стульев» начинали свою творческую деятельность тоже в Харькове. Бронзовая скульптура располагается на мраморном постаменте и изображает идущего отца Федора, который держит в левой руке чайник, а в правой – запечатанный конверт с письмом. На постаменте – цитата из его письма жене: «Харьков – город шумный, центр Украинской республики. После провинции кажется, будто за границу попал». Рядом надпись: «Первая столица – отцу Федору».
4-й «литературовед». 

Памятник Остапу Бендеру на ул. Петровского.

Был открыт 22 августа 2005 года на улице Петровского, на тротуаре у входа в кафе «Рио» на средства владельца кафе Азана Ахмедиева. Памятник выполнен из бронзы и изображает Остапа Бендера, сидящего на скамейке с сигаретой в руке. В памятнике символично выражена мечта самого Остапа Бендера побывать в Рио-де-Жанейро.

Учитель.  «Чтецы-декламаторы» познакомят вас со стихами молодых поэтов Харькова.

СОЛОВЕЙ (Владислав Божко)

Невзрачная серенькая птица,                           А сам уже в таком экстазе,
Как будто пудрена свинцом,                            Как будто вышел из себя.
Но вот глотнет росы-водицы                           Он что, себе не знает цену?..
И вдруг становится певцом.                             Ему сейчас бы черный фрак,
Раздулась тоненькая шея                                  Ему б сверкающую сцену
Навстречу медленной луне,                             И зала зрительного мрак.
И, сам от этой песни млея,                               Но соловью хватает славы,

Поет он всем – тебе и мне.                               Он для людей и так кумир.
Нельзя спугнуть ни в коем разе,                      Не только темная дубрава,

ведь он поет, весь мир любя.                           Его эстрада – целый мир.

МИЛА ВОЛГИНА

Художнику Н. Якунину

Проткнул холст ножом, 

Как стати, ночью в спину, - 

И слезы завернули в облака, 

Чтобы убить прекрасную картину,

Рожденную для всех и на века…

Порвали струны Хладнокровно и жестоко,

Чтоб уничтожить Песню навсегда,

Которая дарована от Бога, 

И не прервется ни за что и никогда…

Убить хотели Музу и Пегаса На вдохновении,

На взлете чувств, - Хотели, чтоб Поэзия угасла

И чтобы мир стал сер и пуст…

Но просчитались…

Ведь Поэзия и Песня,

И холст, порезанный безжалостной рукой,

Дарованы для Жизни – Поднебесьем,

И будут жить, пока Творец живой!!! 
ВЛАДИСЛАВ МАЛИС
Холодная гора
Холодная гора – очей очарованье!

Курсанты у девчонок нарасхват.

К пилотам и танкистам** на свиданье

Под звездочки все бабочки летят.

Цыгане, старожилы, новоселы

С оравой новостроек среди хат.

Смешались вместе в кублище веселом

Расхожий суржик и крылатый мат.

Спешу припасть к твоей груди опять я, 

Но только, дорогая, чур – чура,

Не задуши меня в своих объятьях, 

Родимая Холодная гора.

Жду «тройку». Не пойму, что это – или

Трамвай, или мираж. Ну и жара!

Застряла мысль последняя в извилине:

С чего б это – холодная Гора?

Трамвай с одышкой выполз на Муранова.

Стекает пот по рельсам. Все мура – 

Жара, кураж и марево ураново.

Но почему ж холодная Гора?

Стрелой последней солнце в сердце ранит.

Мы ближе всех, наверное, к богам,

Холодное чистилище, предбанник:

Казенный дом и Озерянский храм.
Решетки, хоры, баня, банк «Меркурий»…

Полтавский шлях*** прямой – не подведет.

На нарах курс пройдешь – и к синекуре

Тебя сама дорога приведет.

Трамвай махнул дугою на прощанье,

Мигнул приятельски: «Ни пуха, ни пера!»

Ну что же, к черту! – У меня свиданье

С тобой, моя Холодная гора!

Итог урока:
Учитель. Впереди большая краеведческая работа, посвященная известным русским художникам, музыкантам, литераторам, архитекторам, так или иначе связанным с нашей землей. Еще одна важная задача для краеведов – работа по уточнению свода памятников истории и культуры на территории Слобожанщины. Значительная часть данных памятников является неотъемлемой частью русской истории и русской культуры. Память о великих живет и в названиях улиц. Это еще один пласт, не изведанный нами. Пусть каждый из нас задумается: «Какова она – русская культура Слобожанщины? Что имеем? Что храним? Что передадим своим внукам в наследство?»

Домашнее задание:

1. Составить свод памятников истории и культуры на территории Слобожанщины. 
Краеведы, историки

2. Обобщить материал об известных людях Харькова, деятелях культуры искусства: Гурченко Л.М., Золотухин В.М., Быков Л.Ф., Шульженко К.И.
Биографы
